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Procès-verbal 
de l'Assemblée générale du 19 mars 2025 
Auditoire de l’Institut de Biologie végétale 

 
Présents : 32 membres, cf. liste des présences (annexe 1) 

Comité :  Ruth Vorlet, présidente, Annick Monod, Sophie Roulin, Susi Walker, Mireille Zappelli. 

Excusé.e.s : Barbara Blum et Anaïs Rossel 

 

Ruth Vorlet, présidente, ouvre la séance à 19h en souhaitant la bienvenue aux membres présent.e.s. L'Assemblée 
générale se tient cette année en français. 

 

1. Procès-verbal de l'Assemblée générale 2024 

 Le procès-verbal a été mis à disposition des membres sur le site internet du Jardin botanique. Il n’est pas lu. R. Vorlet 
le soumet au vote de l’Assemblée. Il est accepté à l’unanimité, sans commentaire, avec remerciements à son auteur, 
Philippe Vorlet. 

 

2. Rapport de la présidente sur les activités de l'association en 2024 

 En 2024, le comité s‘est rencontré 4 fois (22 janvier, 4 mars, 29 avril, 30 septembre) pour traiter les affaires courantes 
de l’Association et préparer des activités. Les sujets étaient de nouveau multiples et très variés. 

 L’année 2024 est synonyme de changement des prestataires pour la comptabilité et la gestion d’adresses, dorénavant 
confiées au CIS. La production et l’envoi du bulletin d’information Nymphea est assurée par media f. Avec quelques 
petites adaptations, la transition c’est très bien passée. A noter qu’une nouvelle adresse E-mail a été créée pour l’envoi 
des cotisations par le CIS. La Newsletter est envoyée par Sophie Roulin, membre du comité.  

 L’archivage des bulletins d’information de l’Association depuis ses débuts en 1967 a pu être terminé en 2024. La feuille 
d’inscription à l’Association a été actualisée et une bâche publicitaire pour notre stand d’information au marché de 
printemps a été développée. La présidente remercie Cathy Roggen-Crausaz pour son précieux coup de main. 

 La dernière Assemblée générale a validé de nouveaux catégories de membres, en supprimant la catégorie « Juniors » 
et en intégrant une nouvelle catégorie « Soutien ». Une « cotisation parrainée » proposée à la fin de l’année a amené 
un nouveau membre. 

 Comme chaque année, 4 bulletins NYMPHEA ont été publiés avec les thèmes principaux suivants : «Une nouvelle 
graminée dans les Alpes»; «L’alisier blanc»; «Les pélargoniums odorants» et «Les champignons du Jardin botanique». 
Divers autres thèmes d'actualité ainsi que des nouvelles du Jardin botanique et de l'Association complétaient chaque 
fois le contenu.  

 Deux nouvelles personnes extérieures ont rejoint la commission de rédaction qui est désormais composée d'Annick 
Monod, Sophie Roulin, Ruth Vorlet, Micheline Haegeli et Clarisse Aeschlimann, une équipe très motivée. Dans ce 
contexte, la présidente souligne la grande qualité du bulletin d'information, dont la préparation nécessite en revanche 
des ressources considérables. Elle remercie le comité de rédaction pour son grand engagement. 

 En 2024, le comité a organisé 3 excursions botaniques pour les membres de l’Association. La première excursion (27 
avril) était destinée à l’Arboretum national d’Aubonne. Sous l’égide de Bernard Hauser et par un beau temps printanier, 
les participants ont pu découvrir cette vaste vallée avec ses magnifiques collections d’arbres. La deuxième excursion 
(4 mai) a permis la découverte d’herbes sauvages comestibles sur le Mont-Vully en compagnie de Silvia Baumung. Et 
enfin, la troisième excursion (31 août) proposait la découverte de la Grande Cariçaie sur les rives Sud du Lac de 
Neuchâtel, le plus grand marais lacustre de Suisse. 

 La présidente remercie les guides pour leurs compétences et leur enthousiasme qu'ils ont su transmettre aux 
participants. Elle remercie également Barbara Blum pour l'excellente organisation de ces excursions. 



 Avec le départ à la retraite de Hans Tschachtli, la production de produits à base de plantes du Jardin botanique n’a 
pas pu être reprise par l’équipe du jardin. Afin de continuer une partie de cette activité, plusieurs membres de 
l’Association se sont retrouvés au Jardin au mois de juillet pour la cueillette de fleurs de tilleuls. Séchée et emballée, 
la tisane est en vente au kiosque du Jardin. 

 Au mois de novembre, le comité, avec l’aide de l’équipe du Jardin, a de nouveau organisé le traditionnel souper des 
bénévoles au Pavillon Vert pour réunir et remercier les personnes qui se sont engagées pour le Jardin pendant l’année 
écoulée. 

 Côté Jardin botanique, les manifestations n’ont pas manqué. Le Marché de printemps et la Nuit des musées ont de 
nouveau attiré les grandes foules. A l’occasion du Marché de printemps début mai, les membres du comité et des 
bénévoles de l’Association ont prêté main forte à la vente des boissons et des gâteaux. L’Association était présente 
avec un stand d’information et de dégustation qui proposait également un quizz sur le thème des pélargoniums 
odorants qui a eu beaucoup de succès. Et la pêche aux nouveaux membres était particulièrement bonne. 

 Le nouveau secteur des arbres a accueilli une mini-expo sur les forêts du Miocène avec une dizaine de visites guidées 
bien fréquentées. Des cours pratiques sur la transformation de gazons en prairie fleurie et sur la fauche étaient « sold 
out ». 

 L’équipe du Jardin a en outre débuté le rassemblement des archives sur l’histoire du Jardin qui intègre également 
l’histoire de l’Association. 

 La préparation d’un nouveau projet de rénovation a commencé en 2024 qui concerne le secteur des plantes 
médicinales. 

 Quant au nombre des membres de l’association, il est resté plus ou moins stable en 2024. A la fin de l’année, le nombre 
s’élevait à 507 membres (fr: 335, all: 172). 26 nouveaux membres ont rejoint notre Association, 29 membres ont 
démissionné ou n’ont pas payé leur cotisation en 2024.  

 La présidente termine le rapport annuel en remerciant chaleureusement tous les membres du comité et tous les 
bénévoles pour leur grand engagement au cours de l'année écoulée. Elle précise que sa reconnaissance va également 
aux collaboratrices et collaborateurs du Jardin pour leur travail extraordinaire et très professionnel qui contribue au 
rayonnement du Jardin botanique de l'Université de Fribourg. 

 

3. Rapport de la caissière (cf. annexe 2) 

Susi Walker présente les comptes 2024 par projection et les commente ; elle souligne qu’ils bouclent avec un bénéfice  
de 1'730.60 Frs. La fortune de l’association montait à CHF 30 472.20 au 1er janvier 2024 pour un total à la fin de l’année 
de CHF 32’311.45. Les comptes ne donnent lieu à aucune question. R. Vorlet remercie S. Walker pour le travail 
effectué. 

La caissière précise que l’association dispose de trois comptes bancaires séparés supplémentaires, qui étaient 
auparavant inclus dans la comptabilité générale. Ces comptes sont tous au nom de l’Association mais sont gérés par 
le Jardin botanique. Le compte « Manifestation » termine l’année avec un solde de CHF 67.45. Le compte « Projets » 
termine l’année avec un solde de CHF 567.35. Enfin, le compte Signalétique (anciennement «Arbres») termine l’année 
avec un solde de CHF 124.65. L’ensemble de ces comptes est vérifié par les vérificateurs des comptes. 

 

4. Rapport des vérificateurs des comptes et décharge donnée au comité (cf. annexe 3) 

 Le 27 février 2025, Rita Hofmann-Sievert et Marc Joye ont procédé à la vérification des comptes de l'exercice 2024, 
clôturé le 31 décembre 2024. En l’absence de l’un des vérificateurs, Rita Hofmann-Sievert a donné lecture de leur 
rapport. La présidente demande à l'Assemblée de les accepter et d'en donner décharge à la trésorière et au comité. 
Au vote, les comptes sont acceptés à l'unanimité, avec remerciements à la trésorière et aux vérificateurs. 

 

5. Projet de rénovation du secteur « Plantes médicinales » 

 Alain Müller présente le projet de rénovation du secteur des plantes médicinales. Ce projet se justifie aujourd’hui par 
le fait que le secteur a été modernisé pour la dernière fois en 2005. Il devient également nécessaire de déplacer le 
secteur des plantes méditerranéennes situé dans une cour arrière, car les bâtiments vont être assainis. Il a donc été 
prévu de déménager le secteur méditerranéen à l’emplacement de l’actuel secteur médicinal, et de réaménager celui-
ci sur le terrain actuel de la Roseraie. L'idée est de diviser le secteur en 9 « chapitres » avec des explications précises 
sur les différentes parties du corps que les plantes vont soigner. À ce sujet, la pergola, vétuste, sera probablement 
réduite. Annick Monod explique que le point de départ de cette réflexion était une problématique d’emplacement, mais 
aussi une réflexion sur l’identité du Jardin. Il faut savoir que le secteur des plantes médicinales est l'un des plus anciens 
du Jardin : c’est le secteur auquel il doit son existence. En effet, au début du XXe siècle, lorsque la médecine était 
enseignée à l’Université de Fribourg, il n’existait pas de jardin botanique. Néanmoins, à la suite d'un changement de 
règlement exigeant que les étudiants passent des examens sur le thème des plantes médicinales et, du fait qu'il leur 
était impossible d'en trouver régulièrement, un jardin médicinal, exclusivement réservé aux étudiants, a été créé. Il n’a 
été ouvert aux visiteurs qu’en 1948 et a longtemps conservé une approche très académique. L’idée du projet de 
rénovation est de proposer une approche grand public, afin de guider le regard des visiteurs vers la plante. Pour ce 
faire, une signalétique ludique et accessible ainsi que des postes didactiques et sensoriels seront mis en place. Le tout 
sera inauguré en 2027, à l’occasion des 90 ans du Jardin. 



 Le budget total prévu pour le projet s'élève à CHF 271’472.00, dont CHF 44'500.00 correspondent au temps de travail 
des employés du jardin affecté à ce projet. L’UNIFR, la banque Crédit Agricole et la Fondation R. + M. Fasnacht à 
Sugiez vont verser un certain montant. D’autres demandes de subvention seront envoyées. Enfin, une demande de 
soutien sera présentée à l’association des Amis du Jardin botanique dans le cadre du budget. 

6. Budget 2025 (cf. annexe 4) 

Susi Walker présente le budget 2025 qui prévoit un déficit de CHF 9'225.00. En effet, un don de CHF 10’000.00 est 
proposé par le comité pour soutenir le projet de rénovation du secteur « Plantes médicinales » qui vient d’être abordé. 
Un membre de l’Assemblée demande pourquoi il ne serait pas possible d’offrir un montant plus élevé. R. Vorlet explique 
que traditionnellement, l’association ne descend pas en dessous du montant symbolique de CHF 20'000.00 de fortune, 
mais elle admet que le comité s’est sérieusement posé la question. Un second membre prend la parole pour indiquer 
qu’il estime qu’un don de CHF 10’000.00 représente déjà un certain investissement, raisonnable au regard de la fortune 
actuelle. Le budget 2025 ne suscite pas de question supplémentaire. Il est accepté à la presque unanimité, avec trois 
abstentions, et des remerciements à la trésorière. 

 

7. Élection du Comité  

R. Vorlet explique qu’un appel a été lancé l’année passée pour trouver de  nouveaux membres pour le comité . 
Leonardo Gomez Mariaca, avocat-stagiaire âgé de 27 ans, y a répondu et aspire à occuper le poste de secrétaire. Il 
est élu par acclamation.  R. Vorlet le remercie pour son engagement. 

 

8. Présentation des manifestations et excursions du semestre d'été 2025 

 Annick Monod présente les différentes manifestations prévue pour 2025 : 

08.04.2025 Cours d’initiation à la botanique 

10.05.2025 Marché de printemps 

24.05.2025 Nuit des musées. Cette année malheureusement, nous avons dû renoncer à participer. 

04.06.2025 Visite guidé sur le thème des fourmis 

13.06.2025 Sur le terrain pour faire des inventaires d’espèces « Les 48h de la biodiversité » 

25.06.2025 Une visite guidée en allemand «Kann man das essen ?» 

 

En l’absence de Barbara Blum, la présidente présente les différentes excursions prévues pour 2025 : 

28.06.2025  Granges-Paccot entre hier et aujourd’hui : excursion sur les traces de Firmin Jaquet 

05.07.2025  Les rosiers, du concours au Château de Nyon 

30.08.2025  La tourbière du Crêt, passé et présent 

 

9. Divers 

 Personne ne prend la parole. 

 R. Vorlet évoque le sujet du bulletin Nymphea. Elle explique que le travail de la commission de rédaction est 
considérable et que l'édition du bulletin représente un certain coût chaque année. Des solutions sont activement 
recherchées pour réduire le travail. L'une des solutions proposées serait de réduire le nombre d'envois annuels à trois. 
Une autre option serait de ne plus publier que la newsletter, même si le format papier est encore très apprécié. Un 
membre demande si la newsletter et le bulletin disposent du même contenu. R. Vorlet explique que cela équivaut 
effectivement à la situation actuelle, mais que le prix serait réduit du fait qu’il n’y aurait pas besoin de préparer les 
envois. Une autre membre estime qu'il serait possible de se contenter de trois envois de Nymphea. Un dernier membre 
s'étonne du coût budgétisé de CHF 6'000.00 pour le bulletin, ce qui représente plus de 10 CHF par membre. Un 
membre demande enfin si l’on connaît les statistiques relatives à la newsletter (taux d’ouverture de la Newsletter et 
des liens y intégrés). R. Vorlet indique que la réponse à cette dernière question n’est pas très réjouissante. R. Vorlet 
clôt le débat en indiquant que, quoi qu'il en soit, la situation ne changera pas cette année, mais que le comité réfléchira 
aux différents retours reçus. Les membres seront informés à l’avance des modifications décidées. La présidente clôt 
la séance et lève l’Assemblée à 20h02. 

Le conférencier a un peu de retard à cause d'un problème d'avion, mais il finit par arriver. L’Assemblée est suivie d’une 
conférence intitulée « Nature et préjugés », animée par Marc-André Selosse, professeur au Muséum d’histoire naturelle 
de Paris, écrivain et biologiste 

La soirée se conclut par un apéritif dans une ambiance très chaleureuse. 

 

 Fribourg, le 19 mars 2025 Leonardo Gomez Mariaca  
      


